«Тайна уфимских холмов»
Уфа 1986 год.
«Наиболее интересные материалы были получены в ходе раскопок 1973-1977 гг. около деревни Старо-Ябалаклы. Здесь на противоположных берегах реки Демы, широко раскинулись два курганных поля. На правобережье Демы- Старо-Ябалаклинский могильник, на левобережье- Чукраклинский могильник. Оба были сооружены в бронзовом веке».
«Косые солнечные лучи ярко освещали поверхности его, вдобавок смоченные весенним дождем, стали проглядывать чуть заметные округлые пятна диаметром до десяти метров и высотой по 10-12 см. Курганы. Огромное курганное поле. Число холмов нельзя было сосчитать. Некоторые курганы были расположены так близко друг к другу, что они сливались, образуя вытянутые гряды. Таких курганных полей в Башкирии не было известно. Но подтвердить , что  здесь именно могильник , помогли раскопки.
Предположения блестяще подтвердились! Под курганом нашли каменные ящики с захоронением людей, могилы были оконтуренными поставленными плитами, так же оконтуривались по периметру плитами курганы.
…Курган за курганом открывал свои тайны. Всего более ста насыпей. Огромное количество находок из погребений древних культур бронзового века. Глиняные сосуды, бронзовые орудия труда, оружия и украшения , предметы культа и масса других интересных вещей.
На территории деревни Старо-Ябалаклы  было осмотрено поселение, поставленное людьми, погребенные на могильнике. Платформа древнего поселения была весьма значительно- только сохранившаяся от разрушения рекой часть составляет примерно 8 тыс. кв. метров. На всей этой территории в настоящее время расположены постройки современной деревни. Башкиры, поселившиеся здесь в прошлом столетии, выбрали то же место, где обитали люди бронзового века. Наибольшие раскопки, проведенные у огородов и на улице, доказали полное тождество материалов могильника поселения. Погребенные лежат на спине, со  свалившимися в сторону ногами. В погребениях встречались кости коров и овец. Весьма сложный погребальный обряд абашевских племен, сопровождавшийся возведением надмогильных сооружений из камня и дерева, указывает на сложные идеологические представления, которых причисляют к древним индо- ирландцам.
В районе ябалаклинских курганов в 1973 г. Экспедицией Башкирского университета в одном из курганов была сделана замечательная находка. Под насыпью на дне могилы лежал скелет взрослой женщины в сморщенном положении на левом боку, как если бы спала. В ногах женщины была захоронена девочка- подросток, тоже сморщенная на левом боку. У головы женщины поставили глиняный сосуд баночной формы без орнамента. Все описанное довольно обычно для погребений, распространённых от Урала до Дона. Настоящим открытием явилась находка богатого женского украшения, лежащего перед погребенной. Украшение состояло из круглых блях листовидных накосников, бус, браслетов с золотой обкладкой.  Судя по расположению предметов украшение состояло из двух частей: группа предметов с накосниками украшала волосы и спину, а бронзовые бляхи, составлявшие определенную композицию, располагались на груди. Весьма интересны бронзовые бляхи с чеканным орнаментом в виде креста или расходящихся лучей. В подобной орнаментации принято усматривать солнечный культ, распространенный у индо-арийцев.  Метал, из которого изготовляли ябалаклинские украшения, добывался в южном Зауралье и украшения, очевидно, попали сюда в результате обмена. Захороненная женщина, возможно, была жрица и занимала весьма высокое положение.
Место, где были обнаружены эти захоронения, называется  «Якуб ере» или «Якуб яланы», а гора, на которой расположена  «Якуб ере»- «Кайгыл тауы». По преданиям когда- то очень давно здесь была великая битва, во время которой погибло очень много народу. И это было всенародным горе (кайгы), и вот гора получила название «кайгыл» или «Кайгыл тауы».
После другой битвы, которая была на берегу Демы, когда начали считать потери, их не оказалось, все были живы. И назвали гору «Йентуаль». Рядом с этой горой расположена деревня Дурасово.
Люди, как уже видно, жили на этой территории давно. Но установить точную дату возникновения деревни Ябалаклы сложно. Но эта деревня по времени образования возникла намного раньше, чем близлежащие населенные пункты. По словам старожилов, земли деревни Ябалаклы простирались до Давлекановского района.  Было решено, чтоб земли не пустовали и некоторых переселили в пустующие земли деревни Ябалаклы. Деревня Дурасово, Кузьминка, Шингак-Куль возникли позже.
Говорят, что в тех местах, где расположена наша деревня, были дремучие леса. И людей, пришедших сюда первыми, удивили совы, их было много. Людям понравились эти места, и они обосновали деревню, назвали его «Ябалаклы». Но деревня несколько раз меняла свое местоположение. То она размещалась по берегу озера Усаклыкуль, то недалеко от брега Демы, к югу от деревни Дурасово, то к востоку от озера Ологуль, а теперь она на западном берегу озера Ологуль.
[bookmark: _GoBack]По данным переписи населения 1816 года, название деревни пишется Ябалаково (более ранних данных в архиве найти не удалось). По итогам этой переписи в деревне жили 9 семей- родов, 78 семей, женщин 926 человек, мужчин -919.  Деревня входила в состав Уфимской губернии Уфимского уезда юрты номер 3.  Кроме Ябалаково сюда входили: д. Тирмы, Нижние и Верхние Хозятово, Чукраклы. В деревне жили роды, которые носили фамилии: Кагарманов, Ибрагимов, Юламанов, Рахматуллин, Ашраф, Абдуллин, Мухаметдинов, Мурадымов, Ягафаров.
По данным переписи населения 1850 года были Ново и старо- Ябалаклы. Жили 83 семьи: 260 мужчин и 285 женщин- всего 545 человек. В Ново-Ябалаклах – 48 семей.
 В Ново- Ябалаклах жил человек Габдулнасир Ябалаков. У него был сын Баггаз Ябалаков.  Это позволяет думать о правоте версии возникновения названия деревни от имени старика по имени Ябалак, который обосновал деревню.
Издавна деревня Ябалаклы славилась своими знаменитостями. Художник орловский, который изобразил много героев Отечественной войны 1812 года, нарисовал нашего односельчанина Муллакая Исанбаева в национальной башкирской одежде. Работа называется «Всадник башкир». Этот самый Муллакай Исанбаев живым вернулся домой в чине зауряд-хорунжего. По переписи населения 1850 года он жил в деревне Ново- Ябалаклы, (видимо переселился туда после войны). В его семье жил старый отец, у него было три жены. От первой жены сыновья- Габбас, Мустафа, от второй жены- сыновья Мухаметгарей, Шагимухамет, Шаммас, от третьей жены- сын Канзафар.


